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EXAMEN : THEORIE IbEs L:’lNGAGES

H rry [ & Y
- | EXERCICE 1 (3+1 pTS) : LES: AL‘TOMA’I‘ES A PILE

=
qoit( ={a,b},lT={A.B,>},Q = {8,1,2.3, _,3} zmtm.l =0.F={3}.6)un
t 4 iel que & est donnée par :

1 §(0,a,5) = (1. A |>) 6(2.& A) = (2. 6(4 b,B)=(1,B
81,0, A) = (1,A4) ~ ) = (3. ) -ﬂaB];{(S £)
6(1,b, A) = (2,¢) 6(0 & ©) = {4,Br) 6(3,e B) = (3.2

1. Dire s1 les mots SUIVBNLS 500l Fecont

automate a pile

B) §(5.e.00) = (3,05)

s ba, aba, acbb

-o

2. Quel est le langage reconnu par cet automaze ! 7 Que faut-i h"a._]()uff’]' A 'automate pour que £ soit
reconnu ? : .

EXERCICE 2 (4 P15) : CALCUL avEC LES AEF . L

8 i‘ Dans le systéme de numération & hese 2, les entiers sonf éCrits en utilisant les chiffres 0, 1 et 2.
3 ! Ainst, le nombre (0112}3 {en base 3), par r-“(en«p.e est Pequivaientide 2= 20+ 1x 31+ 1 x4 0x ¥ =4

' en déacimal.

e I 1. donner un AEF reconnaissant rous les nombres entiers. muﬂhpks de 2, écrits en base 3:
4 30
: 2. déduire alors une propriété des nombres entiers, multnles ¢le 2, écrits en base 3.

i)

1
—-—  EXERCICE 3 (6 p1s) : LES GCRAMMAIRES m* LES LANG M‘ES REGULIERS A

Soit la grammaire suivante : G = ({l. ], . at, {5, T}.S,{S — LT - ale .:i T}) générant e
langage L{G) (les terminaux sont {, §, : et a). '
1. Donner trois mots dérivés a partir de G (donner les chaines de dérivation).

, Donner le type de cette grammaire. ,
Quel est le langage généré par G7 Montrer qu’ 11 est reguhor
Donner un AEF qui reconnait L{(G). :

AN R )

Donner une grammaire réguliére & gauche générant LG |
: !
1

1 _ [ Exerncice 4 (741 PTS) : LES P{Rsmxﬁ:s ET LEs AEF L._“J.____._'

1. Soit L; = b*ab*. Donner un automate déterministe et mmxmdx reconnaissant s mots

[/}
-y
)

e p——y T

[

. Quel est le langage pref{L.} (le langage des p préfixes de L;,‘.’ Donner un AEF déterministe et
minimal qui le reconnait. i

< Vnp—

=]

A la lumiere de la premiére et la deuxiéme questions, szrf comment utiliser Pautomate d'un
langage régulier L pour o5tenir celui de pre/ F(L). Expliquer votre proposition.

4 La transformation ne fenctionne pas si Pautomate comporte des états improductiis. Dire pourquai

(rappel : un état est dit improductif s 11 n'existe aucun chemin enire cet état et un état final de

. ate
'automate).

5. Donner une condition sur l'automate d'un langage 1é lier I, pour que L = pref{L).
g g KU y
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ik Exercice | (¢ 'pvisk:
Y 1
L= .

(0.6)3(4.2,80)3(5eP>) > {3:£,D ), pius aucune transition possible. Le mot est a-cs::t:plt‘:

_ car i} a &9é entiérement luet Vétat 3 est fimal ¢ )
: ' 0aly> (_l,b,AD)-)(Z,a,D'), plus gucune traasition possible. Le mot est rejeté car il a'a pas
i pu étee lu entiérement { ) i
0251312 AP (1 5 AN 25 AP (2,65)21(3.£57), plus aucune waasition
Ll passidie. Le aot est accepté car il a ¢1¢ entidreawnt lu et Pétat 3 est nal .
| 2-Le bogage reconmiest f20%0>0}1+ b0} (- X .
F - Pourr recotmaitre €, 1l faut rajouter 1 8(0, E.D}={3, G ) :

. :
kBis Exercice X (i) :
- I- Les nombres entiers en bace 3 s écrivent & {"aide de @, { et 2. St on prend vm nombre entier
‘ 1 et en base 3, alors Vinsertion ¢ un chiffre 3 droite de » comrespond sun opdsations
suvames{ )

{asertion d"un Résuftat !
5 I3n
1 3adl

@.
i 1
B - -
i 2 3ot
bt
-1y :
; : Les nombines cntiers peuvent Siee pals ihpairs, s possédint aluts s foraes Zhou 2k
¥l Selon {a forme, on obtient alors le tableay susvant ;
N B a - : !
it | Forme ] : (1 [ 2 :
bt 2k g A2 P ak+1= 211 ok 20
_,f . ?o;- P A . T ] Elrid— £ I/,‘-;J?r_c*v :l
il Ik _ Ok 3=2K"+1 B4 lx; ) Bh—3=Ik=i ,
i On oblient alors automate suivant { -7 X ‘
-‘%ui - ! |
i Q.77 /’_,______“__\ i a7
sl b ; -
1; /l/}\/ -~ I A
14 -
> % N VARE TSR
: ‘.L/H { !
o ~ .~ /
T ‘ E \\.“——_____.—a/—/
' i
3- i) aprés {avtomate, jes nombres entiers nuitipies de I €orits en Dase 3 postedent un
nombre pairde 1 1. Line autre dascription est possible : un nomhre entier en hase 3 et

nuitiple de 7 st la somme de ses chiffres est patre.



: Exercice 3 {{nivk

Ty mr Y T fa -

I-lesmowssontial,{a:al, [a:

5-%{{]-}{3} .
T2 T3 a]

3%‘1}—}] T2laca: J'}':ﬂz::u'u}{- )

b+
T2
[P

2-Crette grammaire ¢s1hors-conlexie i ).

- Le Eang,agc génere par cel automate est : fa(a)* ] Clest un lnglgre regubrer vugu 't exeste

Py

une expression téguiivre gur le dénowe )3
S R I
: T
TR U f‘( < BRI
/ A oS L
. —~— \r,\ ! 7 v
~~ i L
! ~i -
/ . 3 .
t i
i !
' ;
(O
{n construit & abord automate du langage mirnirde LiGYH:

La granunaire. *r.:a" lidre 3 droite du langag 3 ‘

(L Rt S TU VWS (S0, T -0, UDaTaV, VDWW e ainsi ba grammaire
regulitoe & uc‘1c qui acncr LiGrest:

{44 -d.-g% TUV WIS HSUL T

i ';':32 i,b i a;.db .u_b Hab ?iz\';:b*:"'z'_:
Y
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ok e Arvﬂ“‘:& :

L2 fla=0
L2 =b"=L2

Oy obiiznt alors Pautomate suivani {2 Y

o o e o o e A T

]

L™, =0} BprelLi= (b=} [Ban =03 (BT n o= Reok gon e~

3 pref{L)=b* j b*ab* () 4 é -

{3=b* bTab* 3 i

L3 2 fo® ta) | (b? [ a)ab? | () fab® 2y bP=LS |

L3 e (o 1) (0" 0)ab® | T3%) b D)= (k™13
4 .

On obtient alors automate suivami (- D

©
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N
A

3- Pour obtenir I"automate de pref{1.) 3 partir de celui de L. wus les dtats de {automate de L
devierment des Stats finaux dans 1 automaic o prefTy (1o

Soit L un langage régulier reconnu par T astomaie A. Soitw un Mo atEEpAE par ATt
sy prifixes. Aprés avorr lu w, }automate se rouve dans un éat 1nal de A, Mas, s10nhn
sculement une parte de w (fe mot u), Pauromare s¢ rrouve dans un IR N

si u doit étre reconny, alors tous fes elals de A doivent aLr; des tats fimamx { - L

A
<

4-'3 a justification peut s¢ ‘faire en donnant un comn:—::xcz}:pie {vn automalc avec des éats
improductifs dont la transformation ne fonctionne pas).
L 4 bonne justification est cependant la susvante - SOt un dutomate A TecontAtssERC wa lmpaee
L, ef comporTant un Crat improdictif g. Si 'automate de pref{L) st obtenu <3 rransformant ko
cas de A en des éints Finaux, alors 1"étal ¢ devient final, Soit u un mol permetant d’atemtse
)& g{cest done wn préfixe d'vn met de L)y>on peut wbever un mot v el que et
cecanau par A (e est le prefixe de wvi. Done, i existe un chemun entre ¢ ctuy des etats fraut
d2 A g n'zst pas improductit, Contradiction. CQED {1t L

5o Vaprés ta méthode proposee, il st Svident gue Lprzf{lL} si tons les stats g2 Losont {inzus

{aprés transformation de i‘automate de L, on obtient ja méme chose). Fyidemmeny, i 1t que
“auromate de L ne comporte pas d'érars improductifs. {12}



